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Protokół nr XXI/25 

z sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 

odbytej w dniu 19 grudnia 2025 r. 

w sali konferencyjnej Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej przy ul. Franciszkańskiej 7 
 
 

 

Godzina rozpoczęcia obrad – 10.00 

Godzina zakończenia obrad – 13.30 
 

 

W sesji uczestniczyli: 
 

1. Radni Rady Miejskiej w Świdnicy - (zgodnie z listą obecności, zał. nr 1): 

Józef Cygan, Wiceprzewodniczący Rady - Rafał Fasuga, Edmund Frączak, Joanna Gadzińska, 

Krzysztof Grudziński, Jacek Iwancz, Jan Dzięcielski Przewodniczący Rady - Krzysztof 

Lewandowski, Danuta Morańska, Tadeusz Niedzielski, Luiza Nowaczyńska, 

Wiceprzewodniczący Rady - Andrzej Ora, Sylwia Osojca-Kozłowska, Magdalena Rumiancew-

Wróblewska, Zofia Skowrońska-Wiśniewska, Beata Szczepankowska, Anna Światowa, Violetta 

Wiercińska, Michał Zastawny, Wiesław Żurek. 

(nieobecni: Ryszard Makowski) 
 

2. Prezydent Miasta – Beata Moskal-Słaniewska 

3. Zastępca Prezydent Miasta – Krystian Werecki 

4. Zastępca Prezydent Miasta – Katarzyna Fitrzyk 

5. Sekretarz Miasta – Maciej Rataj 

6. Skarbnik Miasta- Marta Żłobicka-Wnuk 

7. Adwokat-  Krzysztof Budnik 

8. Rzecznik Prasowy- Magdalena Dzwonkowska 

9. Zaproszeni Goście, m. in.: 

o Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Miejskiego: 

- Jarosław Markowski – Zastępca Dyrektora Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

- Joanna Salus – Dyrektor Wydziału Przetargów i Inwestycji Miejskich 

- Małgorzata Synowiec – Dyrektor Wydziału Mienia Komunalnego 

- Magdalena Urbańska-Malucha – Dyrektor Wydziału Edukacji 

- Adam Mazur – Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego 

- Apolonia Kawka-Szczygieł – Dyrektor Wydziału Spraw Obywatelskich 

- Joanna Duśko – Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury 

- Izabela Siekierzyńska – Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych 

- Mirosław Milak – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska 

- Jacek Piekunko – Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury 

o Kierownicy Referatów/ Biur/Pracownicy Urzędu Miejskiego: 

- Radosław Werner – Kierownik Biura Sportu i Rekreacji 

- Izabella Mikuła – Biuro Ochrony i Konserwacji Zabytków 

- Joanna Trojan-Skała – Wydział Promocji i Kultury 

- Ewa Suchowińska – Biuro Prezydenta Miasta 

- Robert Marchewka – Biuro Cyfryzacji Miasta 

- Przemysław Kondzior - Referat Obsługi Informatycznej 

o Dyrektorzy miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek z udziałem gminy: 

- Violetta Kalin – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 

- Dobiesław Karst – Dyrektor Muzeum Dawnego Kupiectwa 

- Marek Suwalski – Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości 
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- Jerzy Żądło – Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 

- Tomasz Chojnowski – Wiceprezes Zarządu Świdnickiego Towarzystwa Budownictwa 

Społecznego Sp z o.o. 

- Tomasz Jaworski – Prezes Zarządu Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji 

Sp. z o.o. 

- Tomasz Kurzawa – Prezes Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego                  

„Świdnica” Sp. z o.o. 
 

PORZĄDEK OBRAD: 

 

1. Otwarcie XXI sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum. 

2. Przedstawienie porządku obrad XXI sesji Rady Miejskiej. 

3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków. 

4. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Rady Miejskiej. 

5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie- (zał. nr 1, proj. XXI/:1-12). 

6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności. 

7. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.  

8. Oświadczenia i sprawy organizacyjne. 

9. Zakończenie XXI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.   

___________________________                                                                                                                    
 

Ad 1. Otwarcie XXI sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski powitał Radnych, Prezydent Miasta, 

Zastępców Prezydenta, dyrektorów i prezesów jednostek organizacyjnych, mieszkańców, 

dokonał otwarcia XXI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy w dniu 19 grudnia 2025 r., a następnie 

stwierdził quorum (20 radnych) i poinformował o prawomocności obrad.  

_______________________________ 
 

Ad 2. Przedstawienie porządku obrad XXI sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przedstawił porządek obrad XXI sesji 

Rady Miejskiej, który zakładał, że będzie 12 projektów uchwał, ale w międzyczasie wpłynęło 

pismo Pani Prezydent z prośbą o wycofanie projektu uchwały nr XXI/4. w sprawie pokrycia 

części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących 

z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi(zał. nr 2). Uchwała ta może być 

podjęta w momencie gdy będzie ustalony i przyjęty budżet miasta na rok 2026. t Zakładam że 

Pani Prezydent podtrzymuje ten wniosek radni coś by chcieli w kwestii tego wniosku, nie.  

W takim razie oddaję pod głosowanie wniosek pani prezydent o wycofanie projektu uchwały nr 

4 z dzisiejszej sesji. 

 

Radny Jan Dzięcielski- możemy głosować cały porządek bez tej uchwały 
 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- państwo chcecie tak, dobrze, ale porządek obrad 

zmieniony dobrze jest zgoda ogólna w takim razie jeszcze raz proszę państwa oddaję pod 

głosowanie zmieniony porządek obrad XXI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy (zał. nr 3). 
 

Radni nie wnieśli uwag do porządku obrad. 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie porządku 

obrad wraz ze zmianami: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 4  ) 
 

Porządek obrad wraz ze zmianami został przyjęty 

_______________________________ 
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Ad 4. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków  
 

W skład Komisji Uchwał i Wniosków powołano Radnych: 

• Józef Cygan 

• Anna Światowa 

• Wiesław Żurek 
 

Radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie skład Komisji: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 5  ) 
 

skład Komisji Uchwał i Wniosków został przyjęty 

_______________________________ 
 

Ad 3. Przyjęcie protokołu z XX sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przypomniał, że protokół z XX sesji 

radni otrzymali w formie elektronicznej i był wyłożony do wglądu w Biurze Rady Miejskiej.  
 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie przyjęcie 

protokołu z XX sesji Rady Miejskiej:  
 

w głosowaniu:  za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 6 ) 
 

protokół z XX sesji Rady Miejskiej został przyjęty 

______________________________ 
 

 

Ad 5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski -. 
 

Ad 5.1. 

Projekt uchwały nr XXI/1. w sprawie przyjęcia „Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych w Gminie Miasto Świdnica na lata 2026-2032” przedstawiła Dyrektor Wydziału 

Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych Izabela Siekierzyńska (zał. nr 7).  
 

 

Strategię przedstawiła Pani Dorota Moroń Dyrektor Instytutu Politologii Uniwersytetu 

Wrocławskiego.  
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 

 

Radna Anna Światowa- Komisja Spraw Społecznych zajmowała się dokumentem i przyjęła 

strategie pozytywnie. Bardzo dziękujemy pani dyrektor za szczegółowe wyjaśnienie materiału  

i zalecam wszystkim żeby z tym 137 stronnicowym dokumentem się zapoznali, ponieważ garść 

w danych  statystycznych jest tam naprawdę porażająca.  

 

Radna Skowrońska-Wiśniewska - dziękuję panie przewodniczący ja właściwie chciałam tylko 

odnieść się do pomocy w miejscu zamieszkania dla ludzi, którzy są w podeszłym wieku i żeby 

właściwie ten moment odsunąć ich pojawienia się w DPS-ie. Kiedyś prosiłam o to żebyśmy 

mogli zająć się tym tematem DPS-ów w Świdnicy. Wiem, że to jest temat też ważny, ale mając 

teraz na uwadze sytuację, że sama niedawno opiekowałam się panią, która została w miejscu 
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zamieszkania do śmierci dzięki uprzejmości też pani dyrektor mogła mieć tę opiekę uważam, że 

my jako rada powinniśmy zwrócić uwagę na ten problem.  Kiedyś pani Prezydent też zauważyła 

ten problem ja sama wiem i to właściwie będąc naocznym świadkiem jak to jest ważne dla osoby 

starszej żeby zostawała w miejscu zamieszkania ta pani była już nieporadna natomiast do końca 

cieszyła się że może być z przyjaciółmi, że może być z ludźmi bliskimi. Natomiast DPS syn 

proponował dobrze, że się stało, że tam nie była bo ona nie chciała i ludzie starsi tak naprawdę 

nie chcą i wydaje mi się że jednak nasza rola też jako rady powinna polegać na tym żeby zadbać 

żeby tych opiekunów było jak najwięcej dla ludzi starszych, ale przede wszystkim środków na 

ten cel, dziękuję. 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska- dziękuję przede wszystkim za przedstawienie prognoz  

o których ja od jakiegoś czasu mówię, które również pokazuje. Dodałabym tylko żeby 

zobrazować państwu wszystkim radnym sytuacje chociaż jak mniemam czytacie to co piszę, że 

codziennie ze Świdnicy ubywa nam dwóch mieszkańców bo to myślę, że to chyba też jakby da 

państwu pewien obraz. Ja akceptuję tą strategię natomiast chciałabym też zwrócić uwagę, że 

Strategia Spraw Społecznych nie może trwać w oderwaniu od zdolności ekonomicznych miasta 

 i tu Moja uwaga przede wszystkim skupia się na inwestycjach, które będziemy jako radni jako 

władza wykonawcza realizować bo to są według mojej opinii i myślę, że wielu też osób które 

mają pojęcie ekonomii o tym co dzieje się z budżetem miasta co będzie się działo właśnie  

z demografią miasta w najbliższym czasie inwestycje w wielu przypadkach nie zasadne. Pytanie 

jest takie do chyba władz miejsca miasta nie do pani profesor jeżeli widzimy ilu świdniczan 

będzie w 2023 roku i wiemy jaki jest czynnik urodzeń a czynnik umieralności to moje pytanie po 

co my budujemy kolejną placówkę żłobkowo-przedszkolną skoro za chwilę te przedszkola  

i żłobki, które są będą stały puste, pytanie drugie, kto utrzyma park wodny jeżeli widzimy, że za 

chwilę większość nas to będzie społeczeństwo seniorów. Może pora wreszcie usiąść i zacząć tak 

planować inwestycje w mieście, które naprawdę są potrzebne mieszkańcom a niektóre po prostu 

są fanaberią żeby nie wiem dostać się do sejmu, dziękuję. 

 

 

 Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- ja pokuszę się o jakąś taką refleksję opinie tej 

strategii pani radna wspomniała, że po co budujemy żłobek w park wodny i temu podobne no 

właśnie po to żeby zatrzymać młodych ludzi jak tego nie będzie musimy dla nich mieć jakąś 

ofertę, ale proszę zrozumieć ja mam rodzinę wielodzietną i jakbym miał wybierać nowe miasto 

do życia czego nie będę robił no to bym szukał takiego miasta gdzie jest właśnie żłobek, 

przedszkole, park wodny i tak dalej i tak dalej no bo to są potrzeby młodych małżeństw  

z dziećmi więc z jednej strony próbujemy to robić no z drugiej strony martwimy się troszczymy 

o seniorów tych już powyżej 80 roku życia. To ktoś mógłby powiedzieć, że to no nie są dobre 

tendencje, ale to też jest dobra informacja bo skoro my mówimy, że w Świdnicy żyje się dłużej  

i będzie się żyło jeszcze dłużej to znaczy, że to jest dobre miejsce do życia, że to jest miejsce, 

które gwarantuje zdrowe życie do sędziwego wieku. Także mamy kolejną informację dla 

seniorów. No próbujemy tak myślę robić jedno i drugie czyli zachęcać młodych żeby chcieli  

u nas mieszkać. Ten odpływ jednak młodych ludzi zamożnych klasy średniej wiąże się z tym, że 

u nas mamy mało przestrzeni do budowania kolejnych domów oni wybierają gminę wiejską  

i ościenne gminy bo tam mogą mieć ładną działkę na której wybudują swój dom, ale dalej 

korzystają z funkcji miasta czyli pewno i szkoła i nie wiem i teatry kino i tak dalej także nawet 

jeśli liczba taka statystyczna mieszkańców mieszkających w granicach miasta spadnie to jakby 

ilość osób korzystających z funkcji miasta Świdnicy no dalej będzie co najmniej taka sama.  

A DPS pani Radna Skowrońska-Wiśniewska mówiła o DPS-ie no zbliżamy się do takiego 

momentu, że ci ludzie no im więcej ich będzie i niech tak będzie w wieku podeszłym no to takie 

potrzeby i takie usługi będą musiały być rozwijane. Chciałoby się powiedzieć żeby każdy 

człowiek doczekał sędziwego wieku i momentu odejścia wśród własnej rodziny we własnym 

domu, ale to nie każdemu będzie dane, taka moja refleksja, dziękuję bardzo. 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska- no proszę panie przewodniczący ja bym naprawdę w imieniu 

wielu mieszkańców a przede wszystkim swoim bardzo bym chciała żeby pan się zaczął przede 
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wszystkim martwić o finanse tego miasta i o tych ludzi którzy będą ją utrzymywać. Możemy 

sobie rozmawiać o wielu fanaberiach, że nie ma tutaj młodych ludzi oni wyjeżdżają bo nie 

mamy parku bo nie mamy przedszkoli miejsca w przedszkolach, są. Proszę poprosić Urząd 

Miejski o analizę zobaczy pan ile wolnych miejsc było w przedszkolach 2024 roku, w 2025 roku 

zarówno jak i niepublicznych i to nie jest żaden problem jeżeli chodzi dzisiaj o to czy my mamy 

supernowoczesne te placówki czy nie. Po prostu dzieci rodzi się mniej i z powodu tego że pan 

wybuduje Aquapark to tych dzieci nie przybędzie. Ja pytam się tylko kto będzie płacił za to 

wszystko bo za moment ci którzy jeszcze mają pieniądze właśnie zwiną się z tym bo mają dość 

po prostu płacenia na fanaberie coraz wyższych podatków i tak dalej, dziękuję. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- miasto powinno być bogate, ale nie może być skąpe. 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska- ja dodam do tego co pan przewodniczący powiedział bo 

myślę, że to jest warte wyjaśnienia. Oczywiście Świdnica robi wszystko żeby zachęcać młode 

rodziny, przedsiębiorców do lokowania tutaj i swoich domów i swoich przedsiębiorstw i myślę 

że pani dyrektor Synowiec potwierdzi, że w tej chwili przygotowujemy kolejne tereny 

dedykowane osobom, które chcą tu wybudować swój dom są to tereny i przy ulicy Westerplatte 

Bystrzycka tak umownie nazywając tam będziemy no między innymi dzięki zbudowaniu w sieci 

infrastrukturalnej czyli przede wszystkim drogi dojazdowej. Przygotowujemy się do sprzedaży 

działek i okolice ulicy Klimatycznej tam również ta budowa infrastruktury spowodowała, że 

będziemy wystawiać kolejne tereny pod zabudowę jednorodzinną, ale też wielomieszkaniową 

jak do tej pory nie brak chętnych wszystkie działki, które wystawiamy w przetargach cieszą się 

bardzo dużym zainteresowaniem są sprzedawane co jest dokładnie zaprzeczeniem tezy iż 

wyjeżdżają raczej przyjeżdżają. Coraz więcej osób przenosi się między innymi z Wrocławia to 

jest z kolei też efekt bardzo dobrej komunikacji kolejowej. Wiele osób dojeżdża już w tej chwili 

do pracy korzystając z Kolei Dolnośląskich więc rodzin młodych o potencjale na którym nam 

zależy zdecydowanie przybywa natomiast kwestia dzietności jest kwestią z którą zmaga się cała 

Europa nie tylko Świdnica i tu przyczyn jest wiele. Myślę, że moglibyśmy dużą debatę na ten 

temat zorganizować i o powodach tego co się dzieje, ale dzisiaj nie miejsce nie czas ku temu. 

Jeszcze jedno słowo wyjaśnienia osoby, które są już w takiej życiowej sytuacji, że nie mamy 

innego wyjścia kierowane są przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej do domów pomocy 

społecznej tu bardzo bym prosiła o rozróżnianie tych placówek Dom Pomocy Społecznej to jest 

miejsce dedykowane zazwyczaj osobom porzuconym przez rodziny albo takim, które znajdują 

się w rodzinach niewydolnych społecznie, finansowo jest to ostateczność na jaką decydujemy się 

i my i te rodziny. Natomiast to co podkreślamy od lat priorytetem dla nas jest zapewnienie opieki 

domowej tak długo jak to jest potrzebne podejmujemy takie działania pani dyrektor, wiem że 

między innymi będzie od nowego roku jako przedstawiciel Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej oczywiście uczestniczyć w takim projekcie, który pozwoli na lepszą skuteczniejszą 

pomoc, ale tutaj sprawa jest jasna. Tą formą pomocy muszą się podzielić władze publiczne  

z rodziną. To przede wszystkim rodzina jest zobowiązana do tego, żeby swoim seniorom, 

rodzicom, dziadkom zapewnić godne warunki mówiąc wprost do odejścia. Jeżeli jest taka 

możliwość to z naszej strony jest ogromne wsparcie są specjalnie dedykowane opiekunki. Ja też 

wspomnę, że to nie tylko nasz obowiązek, ale też obowiązek służby zdrowia są też pielęgniarki 

kontraktowe, które zajmują się osobami wymagającymi takiego wsparcia już w miejscu 

zamieszkania czyli te wszystkie zabiegi pielęgniarskie i podawanie leków jeżeli jest taka 

konieczność jest wykonywana przez wyspecjalizowany mobilny personel, który jeździ 

bezpośrednio do domu swoich podopiecznych jeszcze raz podkreślę DPS to jest absolutna 

ostateczność my rocznie kierujemy do DPS-ów kilkanaście osób. Nie jest to więc duża liczba  

i decyzja w tej sprawie jest zawsze decyzją trudną. Mamy pod opieką osoby, które fizycznie są 

już mocno niesprawne, ale umysłowo bardzo sprawne i jakakolwiek rozmowa z nimi  

o przeniesieniu do takiego ośrodka zazwyczaj kończy się tym, że one wręcz rozpaczliwie błagają 

żeby nie przenosić ich do DPS-ów żeby mogły zostać w swoim domu do ostatniej chwili 

swojego życia. Z tej strategii wynika właśnie to że będziemy starali się z wykorzystaniem 

wszystkich możliwych mechanizmów, środków, zasobów ludzkich też bo do tego są potrzebni 

opiekunowie zapewnić osobom w schyłkowej fazie życia jak najlepsze warunki bez 
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konieczności zabierania ich z domu. Natomiast oczywiście jest cała gama ośrodków z których 

mogą korzystać też osoby w złym stanie zdrowia to są ośrodki i publiczne i ośrodki prywatne i 

ośrodki funkcjonujące chociażby przy Caritasie i można skorzystać jakby z dwojakiego rodzaju 

usług czyli usługi prywatnej opłacanej przez seniora lub przez jego rodzinę, ale coraz więcej też 

jest tam miejsc zakontraktowanych z NFZ czyli w tym momencie Narodowy Fundusz Zdrowia 

pokrywa koszty pobytu takich osób i one też znajdują się oczywiście na terenie Świdnicy. 

 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska – dziękuję, ja jeszcze raz podkreślę, że ja za tą strategią 

zagłosuję z dwóch powodów: pierwszy jest taki, że ona jest tak napisana, że tak naprawdę jest to 

dokument rozwojowy i kiedy Rada będzie chciała zdecydować o tym budujemy DPS to taką 

decyzję podejmie i mu dyskusja dzisiaj o tym czy wybudujemy DPS jest po prostu tam jest  dla 

mnie zupełnie bezzasadna. Natomiast ja się odwołam do tego co powiedziała pani prezydent 

pani prezydent. Zdumiewa mnie pani hura optymizm a szczególnie słowa, które pani 

powiedziała sobie je zapisałam „Świdnica robi wszystko żeby ściągnąć tutaj zachęcić młodych 

ludzi żeby zamieszkali w Świdnicy, wszystko”. Jest pani przekonana bo ja twierdzę, że robi 

niewiele wymieniła pani tylko działki więc ja panią bardzo jako Radna obliguje, żeby pani na 

piśmie wypisała wszystkim radnym jakie wszystko ta Świdnica robi od lat to po pierwsze. Po 

drugie pani prezydent z przykrością muszę stwierdzić, że Świdnica ona miała tego farta dostała 

do szóste miejsce jako miasto, które jest tak najlepiej postrzegane do zamieszkania i niestety 

nawet tego nie potraficie Drodzy państwo wykorzystać żeby przekuć to na jakiś sukces odbyło 

się to tylko i wyłącznie na zasadzie pijarowskiej na Facebooku ja oczekuję od państwa i nie 

tylko ja bo to jest naprawdę fajny potencjał, żeby zrobić jakąś promocję właśnie po to żeby tych 

młodych ludzi z Wrocławia i okolic spróbować ściągać do Świdnicy aczkolwiek już widzę 

z budżetu na 2026 rok, że nie będzie pani w stanie nawet tego zrobić bo wycięła pani wszystkie 

środki na promocję więc nie bardzo wiem jakie wszystko w Świdnica robi że tych młodych ludzi 

do naszego miasta ściągnąć, dziękuję.  

 

Radny Jan Dzięcielski - dziękuję bardzo Panie przewodniczący najpierw to co pan powiedział, 

że Świdnica nie może być skąpa. Okej, Świdnica nie może być skąpa, ale przede wszystkim 

Świdnica nie powinna być zadłużona. To zadłużenie nie spłacają mieszkańcy okolicznych 

miejscowości tylko mieszkańcy Świdnicy a przypomnę, że jak w 2023 roku ostatni budżet,  

w którym mieliśmy przyjemność współpracować zadłużeniem było 98 milionów 

a w planowanym, którego nie procedujemy jest 160 milionów zadłużenia miasta, ale nie o tym to 

tylko tak na marginesie. Drugi temat, który chciałem poruszyć to DPS też pamiętajmy, że ten 

DPS naprawdę jest potrzebny bo w tej chwili wydajemy na naszych mieszkańców około 6 

milionów rocznie tak żeby ich umieścić w różnych DPS-ach nawet dookoła naszego miasta 

 i w innych miejscowościach coś co jest pozytywne i przyznaje rację coś co jest strategii coś co 

mi się podoba i uważam, że chyba każdemu z nas powinno się to podobać, że będziemy 

się starać by mieszkańcy w tym końcowym okresie swojego życia jeżeli chcą być u siebie 

 w mieszkaniu u siebie w domu to będziemy starać się im pomagać właśnie z jakąś opieką tak 

żeby mogli w tym domu pozostać. To jest bardzo pozytywne i na koniec dużo robimy to też 

przyznaję, że dużo się dzieje żeby próbować w jakiś sposób zatrzymać tu mieszkańców naszych 

Dużo robi Urząd Marszałkowski bo koleje i ta komunikacja z Wrocławiem jest bardzo dobra, ale 

my powinniśmy z kolei coś zrobić żeby Ci młodzi mieszkańcy mieli dobrą pracę w naszym 

mieście nie tylko w urzędach ale jakąś pracę rozwojową i w tym kierunku powinniśmy iść, 

dziękuję bardzo.  

 

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska proszę ja właściwie może nie będę się odnosić do 

wypowiedzi państwa natomiast cały czas podkreślam, że my się zajmujemy w tej chwili strategią 

jeśli chodzi o pomoc społeczną, natomiast nie zajmujemy się finansami miasta mając na uwadze 

budżet miasta. Odnosząc się jeszcze do DPS-u jak państwo wiecie ja nie jestem radną pierwszej 

kadencji jestem radną od iluś tam lat i kiedy pojawiały się głosy o budowie DPS-u. Szkoda, że 

tylko nikt nie zauważył, że to ja byłam pierwszą inicjatorką i chodziłam tutaj i pomagałam 

starszym osobom, które zbierały podpisy żeby taki DPS powstał. Trochę to zmieniło się w moim 
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przekonaniu jeśli chodzi o DPS widząc osoby starsze, które też inaczej podchodzą do tematu 

natomiast sam DPS jeśli nawet powstanie na terenie Świdnicy nie będzie dotyczył tylko 

mieszkańców Świdnicy. Równie dobrze mogą tutaj być skierowane osoby z innych miast i to nie 

będzie jakaś placówka wybrana tylko dla Świdniczan. Natomiast po wielu kadencjach 

zrozumiałam, że budżet nie musi się do końca dopinać są inwestycje ważniejsze, my nie 

możemy zrobić ze Świdnicy jednego wielkiego tylko centrum dla seniorów natomiast nie 

zauważając innych kategorii mieszkańców Świdnicy. Aquapark czy jak nazywamy to teraz park 

wodny, który służy również seniorom i to nie jest tak że on będzie tylko służył jakimś grupom 

osób w niższej kategorii wiekowej, ale tutaj też jest duże zainteresowanie ludzi starszych. To jest 

inwestycja, która ma służyć wszystkim Świdniczanom. Natomiast jest tendencja ogólnie  

w Polsce co podkreślają naukowcy małe miasta będą niestety się wyludniać. Tendencja jest do 

tego, że powstają wielkie aglomeracje miejskie i czy my nam się uda zatrzymać taką ilość osób 

czy mniejszą czy większą to będzie też od nas zależeć. Jeśli tu będzie pustynia i nic nie będzie to 

będzie niestety mniejsza ilość osób ludzie będą stąd też uciekać. Nie możemy patrzeć na to że 

my żyjemy w Świdnicy nic nie robimy dla różnych ludzi mówimy tylko o finansach ja zgadzam 

się z tym. Natomiast tak naprawdę jest Skarbnik miasta, która wie na jakie inwestycje możemy 

sobie pozwolić, jaki może być próg zadłużenia miasta natomiast nie róbmy ze Świdnicy miejsca 

pustynnego i tylko mając na uwadze tego że oczywiście uważam, że seniorzy są bardzo ważni 

natomiast dla nich są też inwestycje które powstają, dziękuję. 

 

Radna Luiza Nowaczyńska-   dziękuję, głos większość ma dzieci i dzieci wyjeżdżają za pracą 

także najważniejszą rzeczą jaka trzyma ludzi w danym miejscu jest możliwość zatrudnienia 

dobrego zarobkowania to jest prawda nie której nikt nie podważy po pierwsze. Po drugie 

Świdnica leży tak w miarę blisko od Wrocławia, że może korzystać na tym, że jest to duża 

aglomeracja bogata i tylko dobra droga i czy dojazdy pociągiem mogą stworzyć sytuację, że 

mieszkańcy, młodzi ludzie będą tutaj się zjeżdżać i płacić podatki bo przede wszystkim 

mieszkamy tam gdzie jest praca. No taka jest prawda w dzisiejszych czasach. 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska - ja się odniosę do wypowiedzi pani Zofii Wiśniewskiej bo po 

prostu mnie bardzo zdumiała nie będę tutaj personalnych wycieczek robić. Zapytam Panią o coś 

w kuluarach o co wszyscy wiemy. Natomiast jeżeli chodzi o ten Park Wodny pani Zofio 

fantastycznie, że skarbnik wie na co może sobie pozwolić, ale nie wiem czy pani wie bo pani nie 

jest w komisjach w której akurat ja jestem, ale komisja Rozwoju między innymi na której 

prezentowano nam park wodny i siedzący też obok pani kolega Pan Jacek Iwancz i ja 

rozmawialiśmy bardzo dużo na temat projektowania tego parku na temat finansowania i w 

sierpniu tego roku zobligowaliśmy Panią Prezydent do tego żeby przedstawiła nam analizy 

finansowe jak to wszystko będzie wyglądać. Do dzisiaj radni nie otrzymali tych analiz więc ja 

rozumiem, że dla pani jest wszystko jedno, że będziemy głosować za chwilę w styczniu nad 

przysłowiowym „kotem w worku” i zadłużeniem miasta bo po prostu fantastycznie, że pani 

sobie załatwiła swoją sprawę, dziękuję.  

 

Zofia Skowrońska-Wiśniewska - w wcześniejszych kadencjach zabrakło nam jednego głosu 

żeby powstał park wodny i wtedy byśmy już byli na tym etapie w zupełnie innej sytuacji. 

Zawsze byłam zwolenniczką tego żeby taki park wodny powstał. Prawda jest taka właśnie, że 

park wodny już był czy Aquapark wtedy już by istniał od 20 lat i byśmy już go mieli spłaconego 

no, ale cóż. 

 

Radny Wiesław Żurek- nie chcę być złośliwy, ale mogłaby pani przypomnieć czyje to głosy 

były?  

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- Oj zdziwiłby się pan panie radny. 

 

Radny Wiesław Żurek- no ja wiem, tak tylko sarkastycznie 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- nie ma tych osób na sali także nie będziemy…. 
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Radny Wiesław Żurek- skończmy tą dyskusję. 

 

 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/1: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 8 ) 
 

projekt uchwały nr XXI/1 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

 

______________________________ 

 

 

Przerwa 10 min 

 

______________________________ 

 

___________ 

Ad 5.2.  

Projekt uchwały nr XXI/2. w sprawie przyjęcia „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Miasto Świdnica na 

lata 2026-2029” przedstawiła Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych 

Izabela Siekierzyńska (zał. nr 10).  
 

 

Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa zaopiniowała projekt pozytywnie. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/2: 

w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 11 ) 
 

projekt uchwały nr XXI/2 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 12  do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.3.  

Projekt uchwały nr XXI/3. w sprawie ustalenia opłaty za wpis do rejestru żłobków i klubów 

dziecięcych przedstawiła Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych Izabela 

Siekierzyńska (zał. nr 13 ).  

 

Komisja Budżetu i Finansów oraz Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa zaopiniowały projekt 

uchwały pozytywnie. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/3: 
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w głosowaniu: za -17 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 14 ) 
 

projekt uchwały nr XXI/3 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

 

___________ 

 

Ad 5.4. 

Projekt uchwały nr XXI/5. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Województwu 

Dolnośląskiemu przedstawił Zastępca Dyrektora Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

Jarosław Markowski (zał. nr 16).  
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 

 

Komisje Budżetu i Finansów oraz Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury zaopiniowały 

projekt uchwały pozytywnie. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/5: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 17) 
 

projekt uchwały nr XXI/5 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

___________ 

 

Ad. 5.5. 

Projekt uchwały nr XXI/6. w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku 

przetargowego trybu zawarcia umowy najmu lokali użytkowych, tj. stoisk nr 24 oraz 25 

mieszczących się w Miejskim Domu Handlowym przy Placu Grunwaldzkim 12 w Świdnicy 

przedstawiła Dyrektor Wydziału Mienia Komunalnego Małgorzata Synowiec (zał. nr 19).  
 

 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/5: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 20) 
 

projekt uchwały nr XXI/6 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

___________ 

 

 

Ad 5.6. 

Projekt uchwały nr XXI/7. w sprawie zmiany uchwały budżetowej Miasta Świdnicy na rok 

2025 przedstawiła Skarbnik Miasta MartaŻłobicka-Wnuk (zał. nr 22). 
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Skarbnik Marta Żłobicka-Wnuk- jest to ostatni budżet w tym roku i w międzyczasie, w okresie 

kiedy przekazane zostały Państwu materiały na sesję dokonane zostały zmiany zarządzeniem 

Pani Prezydent, więc kwoty w załącznikach jak i w części normatywnej uchwały należy 

uaktualnić do tych zmian, które zostały dokonane zarządzeniem pani prezydent. Nadmienię 

jeszcze proszę państwa, że wszystkie te zmiany ujęte w niniejszej uchwale w obrębie tych kwot 

czyli wydatki na kwotę  ponad 21 milionów mogły być kontynuowane dopiero w momencie 

uchwalenia budżetu na przyszły rok. Będą mogły być przyjęte autopoprawką do budżetu na 

przyszły rok czyli w okresie kiedy nie zostanie uchwalony te kwoty zostają zawieszone i nie 

będą mogły być realizowane, dziękuję.  

 

Radny Jan Dzięcielski- proszę dajcie ten budżet żebyśmy mogli go procedować, powiedziała 

Pani że nie będą mogły być realizowane dopóki budżet na przyszły rok nie będzie zatwierdzony. 

Nie ja o tym decyduje tylko pan Przewodniczący i władza wykonawcza. Oczekuje żeby ten 

budżet w końcu był na sesji, ale nie o to ja chciałem się spytać o szkołę Podstawową nr 4 bo nie 

ma jej w wydatkach niewygasających, ale też pani tutaj jej nie wspomniała czy do końca tego 

roku? Tak okej, dziękuję. 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska- od razu wyjaśnię bo państwo pytają o szkołę nr 4 myślę że 

też w kontekście basenu bo on jest jeszcze nieotwarty dla użytkowników. Wszystkie prace 

zostały zakończone inwestycja jest odebrana rozliczona natomiast basen w tej chwili wrócił pod 

zarząd pana dyrektora Jerzego Żądło bo jak państwo pamiętacie jest on przynależny do Ośrodka 

sportu i rekreacji w tej chwili trwają już ostatnie próby wody, które prowadzi Sanepid. To jest 

inwestycja po dużym remoncie więc te próby trwają troszeczkę dłużej niż przy kontrolach 

standardowych. Z tego co mi przekazał pan dyrektor basen zostanie uruchomiony dla 

użytkowników 7 stycznia. 

 

Radny Wiesław Żurek- proszę mam takie trzy kwestie pani skarbnik, ale myślę że nie tylko bo są 

merytoryczne osoby, które chyba udzielą mi odpowiedzi na to pytanie dotyczy to zmian  

a mianowicie w paragrafie 6 jest zapis, że zmniejsza się kwotę na realizację zadania pod nazwą 

budowa obwodnicy w granicach drogi 382. Ja tego nie rozumiem, nie chcę pełnych wyjaśnień, 

ale kwota jest nieduża jeżeli chodzi o inwestycje o co w tym przypadku chodzi? I dwa: to jeszcze 

w dziale 700 są tu ujęte zmniejszenia i jedna sprawa dotyczy realizacji inwestycji przez MZN  

i to wynika z jakiś tam opóźnień ja bym chciał wiedzieć troszeczkę dokładniej na czym te 

opóźnienia polegają dlaczego się to dzieje i czy to nie będzie miało wpływu na ewentualne 

późniejsze podniesienie kosztów tej inwestycji?  I kolejna sprawa do pani dyrektor Salus jest tu 

również 2,5 miliona przeniesione na następny rok wynika to też tam opóźnień to w takiej trosce 

co to się dzieje z tą inwestycją jak to przebiega?  

 

Skarbnik Marta Żłobicka-Wnuk- w ciągu drogi wojewódzkiej są to środki pochodzące z budżetu 

samorządu województwa zostaną nam przekazane w przyszłym roku, nasz wkład własny został 

wykorzystany w całości w tym roku, więc przenosimy tę kwotę, którą otrzymamy w przyszłym 

roku zadanie zostanie dokończone. 

 

Dyrektor Marek Suwalski- jeżeli chodzi o MZN i realizację inwestycji termomodernizacyjnych 

to w tym roku realizowaliśmy trzy projekty dwa z nich zostały zakończone do 30 października. 

Natomiast trzeci projekt w związku z trudnościami w wyłonieniu wykonawców został 

opóźniony. Staraliśmy się utrzymać termin, który był założony w pierwotnym planie. No 

niestety cykl zaopatrzenia w materiały wydłużył nam realizację tego projektu. natomiast trudno 

tutaj mówić o opóźnieniach bo proces rozpoczął się tak właściwie w październiku i na koniec 

roku przewidujemy zakończenie realizacji trzeciego projektu. Trzeci projekt obejmuje trzy 

nieruchomości to jest Chopina, Kopernika i Plac Ludowy. Te przesunięcia w czasie nie 

powodują żadnych zmian jeżeli chodzi o wydatki. 
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Dyrektor Joanna Salus - jeżeli chodzi o Urząd Miejski i Urząd Stanu Cywilnego czyli 

termomodernizacja tych dwóch budynków użyteczności publicznej wynikają z przerobu czyli  

z tego ile udało się wykonawcy wykonać robót budowlanych zgodnie z harmonogramem 

rzeczowo-finansowym. Roboty, na które składa się przesunięcie są w toku i one trwają natomiast 

faktura nie zostanie wystawiona w tym roku, zostanie wystawiona najprawdopodobniej na 

początku przyszłego roku stąd też przesunięcie musi nastąpić na przyszły rok. Według mojej 

wiedzy ponad milion siedemset tysięcy złotych. Podobna sytuacja dotyczy budynku przebudowy 

budynku teatru Miejskiego w Świdnicy. Zakres robót przewidziany na ten rok został wykonany 

nieco mniejszy stąd też musi nastąpić przesunięcie. Przesunięcia są wynikiem też przede 

wszystkim procedury przetargowej. Zakładaliśmy, że procedury przetargowe w obu przypadkach 

zakończą się szybciej to są nasze prognozy jednak życie czasami weryfikuje nasze prognozy stąd 

też wykonawca mógł podejść do realizacji robót budowlanych w nieco późniejszym terminie, 

stąd przesunięcia. Na ten moment to jest za wcześnie, żeby powiedzieć czy będą to negatywne 

skutki na przyszłość. Mogę powiedzieć, że nie przewiduje takiej sytuacji aczkolwiek trudno 

powiedzieć bo te roboty są w pierwszej fazie trwania to to nie jest faza końcowa.  

 

Radny Wiesław Żurek- czy mamy zabezpieczenie, że niewykonanie w terminie będzie 

skutkowało karą? 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska- każda umowa z wykonawcą przewiduje kary umowne za 

przekroczenie terminów jeżeli opóźnienia wynikają z winy wykonawcy, natomiast przy każdej 

umowie przewidujemy też możliwość negocjacji aneksów terminowych jeżeli nie jest to winą 

wykonawcy, że prace się przedłużają. Mogą to być czynniki obiektywne tak jak w przypadku 

mamy w wyjaśnieniu do uchwały. Tam z pewnymi pracami nie można było wejść ponieważ, 

Urząd Stanu Cywilnego był naszą siedzibą komisji wyborczej w związku z tym mimo tego że 

wykonawca już przejął urząd jako plac budowy prac nie mógł rozpocząć no i w związku z tym 

jest przesunięcie terminowe na ten rok, ale każdy wykonawca robi wszystko żeby skończyć 

pracę w terminie więc tutaj no ufamy, że i ta firma będzie robić wszystko żeby w terminie się 

zamknąć. Natomiast jeszcze raz podkreślam to dotyczy przesunięć w czasie a nie przesunięć na 

inne przedsięwzięcia. Natomiast proszę też pamiętać, że część z tych inwestycji jest realizowana 

z Funduszy Europejskich i nas tutaj też jako miasto bardzo restrykcyjne terminy obowiązują w 

związku z tym wszystkim zależy na tym żeby było zakończone zadanie o którym była mowa 

zgodnie z umową i zgodnie z harmonogramem, który również dotyczy miasta jako beneficjenta.  

 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/7: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 23) 
 

projekt uchwały nr XXI/7został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.7. 

Projekt uchwały nr XXI/8. zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Miasta Świdnicy przedstawiła Skarbnik Miasta MartaŻłobicka-Wnuk (zał. nr 25). 
 

 

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
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Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/8: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 26) 
 

projekt uchwały nr XXI/8 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.8. 

Projekt uchwały nr XXI/9. w sprawie ustalenia wydatków, które nie wygasają z upływem 

roku budżetowego 2025 Świdnicy przedstawiła Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk (zał. nr 

28). 

 

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/9: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 29) 
 

projekt uchwały nr XXI/9 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.9. 

Projekt uchwały nr XXI/10. w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Miejskiego Zarządu 

Nieruchomości w Świdnicy przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Joanna Gadzińska (zał. nr 31). 
 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/10 – uznanie skargi za bezzasadną: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 32) 
 

projekt uchwały nr XXI/10 został przyjęty 

skarga została uznana za bezzasadną 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 33 do niniejszego protokołu. 
 

___________ 
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Ad 5.10. 

Projekt uchwały nr XXI/11. w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Miejskiego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Świdnicy przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków  

i Petycji Joanna Gadzińska (zał. nr 34). 
 
 

Następnie Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie 

uchwały nr XXI/11 – uznanie skargi za bezzasadną: 
 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 35) 
 

projekt uchwały nr XXI/11 został przyjęty 

skarga została uznana za bezzasadną 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 36 do niniejszego protokołu. 

___________ 

 

Przerwa 10 minut 

___________ 

 

Ad 5.11. 

Projekt uchwały nr XXI/12. w sprawie ustanowienia roku 2026 w Gminie Miasto Świdnica 

Rokiem Młodzieży przedstawiła Radna Anna Światowa (zał. nr 37). 
 

Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska- dziękuję za tę inicjatywę i dziękuję też samej 

Młodzieżowej Radzie Miasta, chcę podkreślić że od kilku lat współpraca z tymi młodymi ludźmi 

jest bardzo dobra lepsza niż może w latach poprzednich. Widzę tutaj też bardzo duże 

zaangażowanie zainteresowanie sprawami miasta. Jesteśmy często w kontakcie rozmawiamy  

o różnych sprawach i różnych problemach, które dotyczą nie tylko młodzieży, ale też ich 

przyszłości tego co będzie się działo w naszym mieście, kiedy będą dorośli za to bardzo 

serdecznie wam przy tej okazji dziękuję. To jest bardzo cenne posłuchać osób, które są o dwa 

pokolenia młodsze już inaczej patrzą na życie. Wspomniała pani radna Światowa o sprawie hejtu 

na pewno będzie to jeden z tych tematów jeden z tych problemów o których będziemy 

rozmawiać i pod kątem którego będziemy starali się działać to co zdarzyło się w ostatnich dniach 

w Jeleniej Górze to znowu myślę że wstrząs dla nas wszystkich i okazuje się że takie historie nie 

tylko w serialach się zdarzają, ale i wśród naszych dzieci. Mam nadzieję, że w naszym mieście 

nigdy do czegoś takiego nie dojdzie. Ale przy okazji też apel do dorosłych hejtu nie wymyśliły 

dzieci nie dzieci zaczęły wykorzystywać sieć internetową do siania nienawiści do dyskredytacji 

do ośmieszania do kpienia z innych ludzi. Więc jeżeli mówimy z troską o młodych ludziach to 

zacznijmy od weryfikacji własnego postępowania i tych treści, które my umieszczamy  

w internecie. Apeluję tutaj o jakąś refleksję do tych którzy no chyba tej refleksji nie mają 

siadając przed komputerem czy siedząc nad ekranem telefonu. Wydaje mi się że nieraz ich życie 

to się w ogóle skupia na tym telefonie i na tym komputerze warto by było żeby czasami 

oderwały wzrok od ekranu popatrzyły wokół i z jakąś empatią w stosunku do innych ludzi się 

zachowywały bez hejtu i nienawiści. Młodym ludziom życzę żebyście wszystkie planowane 

projekty na ten rok bo wierzę że rada przyjmie ten projekt uchwały zrealizowali a może uda się 

zrobić jeszcze więcej niż to co pierwotnie zaproponowaliście, dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- zapytam jeszcze Panią Przewodniczącą Komisji 

Oświaty i Kultury o opinię. 
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Radna Danuta Morańska-  Komisja Oświaty i Kultury zaopiniowała jednogłośnie powyższy 

projekt uchwały, dziękuję. 

 

Radny Jan Dzięcielski- panie przewodniczący ja oczywiście będę za tym projektem uchwały. 

Brakuje mi tylko jednego, że to nie my dorośli powinniśmy przedstawiać ten projekt uchwały 

tylko właśnie ci młodzi ludzie tylko tyle, dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- tak były takie rozważania, ale uznaliśmy, że my 

dajemy szansę, otwieramy im furtkę, że oni uczestniczyli w przygotowaniu tego projektu bo 

każde słowo było przez nich weryfikowane. Jeśli przyjmiemy ten projekt uchwały to tak jak 

mówię a są tu obecni przedstawiciele młodzieżowej rady dajemy wam możliwości a zróbcie  

z tym co potraficie najlepszego i jesteśmy ciekawi czekamy na efekty.  

 

Radna Anna Światowa - Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały. Odpowiadając panu Radnemu, konsultowaliśmy się  

z prawnikiem i tylko z tego to wynika, że radnym jest prościej złożyć projekt inicjatywy 

uchwałodawczej. Wymaga to mniejszej ilości podpisów. Natomiast Młodzieżowa Rada Miasta 

brała cały czas udział w konsultacjach razem z Marysią Ziembą z fundacji „Ładne historie” no  

i jakby nic o nich bez nich. 

 

Radny Jan Dzięcielski- zupełnie niepotrzebnie pani radna tutaj chciała polemizować ze mną nie 

raz mieliśmy projekty uchwały, że osoby z zewnątrz je przedstawiały i dobrze by było żeby tak 

było w tym zakresie. Tylko tyle niepotrzebna ta polemika, dziękuję. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- ja myślę, że młodzi przygotują sprawozdanie  

w połowie roku i na koniec roku z tego jak ten rok im minął i co się udało osiągnąć. 

 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XXI/12: 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 38) 
 

projekt uchwały nr XXI/12 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 39 do niniejszego protokołu. 

___________ 

 

______________________________ 
 

Ad 6. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska przedstawiła sprawozdanie z działalności (zał. nr 

40).  
 

W załączeniu:  

▪ sprawozdanie ze stanu i struktury bezrobocia w mieście Świdnica (zał. nr 40a) 

▪ informacja dot. wydanych zarządzeń Prezydenta Miasta (zał. nr 40b) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami     

(zał. nr 40c) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych       

(zał. nr 40d). 
 

W sprawie sprawozdania zabrali głos: 
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Radna Sylwia Osojca-Kozłowska- bardzo dziękuję bo to jest ważna informacja czy mowa o 

ulicy Gdyńskiej to ja rozumiem, że to jest ten parking koło przychodni czy jakieś inne miejsce? 

Chodzi o ulicę Gdyńską, dobra dziękuję. 

 

_______________________________ 
 

 

Ad 7. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji  

 
 

Interpelacje odczytali i złożyli Radni: 

 
 

- Magdalena Rumiancew-Wróblewska dot. alarmu w SP nr 1………………..….....(zał. nr 41)  

- Luiza Nowaczyńska dot. obwodnicy i problemów komunikacyjnych w rejonie przejazdów 

kolejowych …………………………………………………………………(zał. nr 42,42a,42b) 

- Tadeusz Niedzielski dot. kolportażu Biuletynu Moja Świdnica…… ………..……(zał. nr 43) 

- Krzysztof Grudziński dot. deficytu miejsc parkingowych…………………….…..(zał. nr 44 ) 

- Sylwia Osojca-Kozłowska dot. wniosków na przejazdy kolejowe, monitoring na Placu 

Grunwaldzkim, sytuacja prawna Zaułka Świętokrzyskiego…………………… (zał. nr 45,45a) 
 

Ponadto, interpelacje złożyli radni: Zofia Skowrońska-Wiśniewska (zał. nr 46), Wiesław Żurek 

(zał. nr 47). 
 

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska- dotyczy alarmów w Szkole Podstawowej nr 1 na 

Osiedlu Zawiszów. Zwracam się z prośbą o zweryfikowanie sytuacji związanej z częstym 

uruchamianiem się alarmu w Szkole Podstawowej nr 1, co powoduje znaczne zakłócanie ciszy 

nocnej i jest bardzo uciążliwe dla okolicznych mieszkańców. Zgłaszanych problem dotyczy 

włączania się alarmów w godzinach nocnych przy czym zdarza się tak że sygnał jest słyszalny 

przez kilka godzin a sytuację te powtarzają się przez kilka nocy z rzędu. W związku z tym, że 

temat był mi zgłaszany przez mieszkańców kilkakrotnie i interweniowałam w tej sprawie wiem 

że straż miejska w swoim systemie nie zawsze otrzymuje powiadomienia o uruchomieniu 

alarmu. W związku z powyższym proszę o sprawdzenie z jakiego powodu sygnał alarmowy nie 

jest przekazywany do Straży Miejskiej oraz czy obecny system alarmowy funkcjonuje 

prawidłowo i zgodnie z obowiązującymi procedurami, czy nie jest przestarzały i wymagający 

modernizacji bądź wymiany na nowy. Jednocześnie zwracam się z prośbą o przeprowadzenie 

rozmów z administratorem obiektu, który odpowiada za obsługę i wyłączanie alarmu w celu 

usprawnienia sposobu reagowania na zgłoszenia oraz skrócenia czasu trwania uciążliwości dla 

mieszkańców.  

Pani prezydent problem jest od jakiegoś czasu, po pierwsze włącza się alarm bezpodstawnie po 

drugie Straż Miejska nie dostaje informacji o tym alarmie więc nie mogą zareagować, jak zostają 

powiadomieni czy to przeze mnie czy przez mieszkańców, przyjeżdżają kontaktują się z 

administratorem z którym nie mają kontaktu więc nie ma kto tego alarmu wyłączyć i ten alarm 

po prostu wyje godzinami. Bardzo proszę o przyjrzenie się tej sprawie. O tej sprawie jest 

poinformowana i pani dyrektor i pan prezydent. No i bardzo proszę o pochylenie się nad 

tematem. 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska-  rozmowa z Panią Dyrektor Szkoły była tak? 

 

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska- nie, z Panią Dyrektor Wydziału Edukacji z Panem 

Prezydentem oraz z Komendantem Straży Miejskiej. Ja nie jestem osobą pewnie kompetentną, 

która powinna rozmawiać z panią Dyrektor szkoły 

 

Radna Luiza Nowaczyńska- mam takie dwie interpelacje. 

1) Po konsultacjach z mieszkańcami i po rozmowie z niektórymi radnymi wydaje mi się że 

Świdnica naprawdę się rozwija, te parkingi są bardzo ważne ubolewam, że w centrum miasta nie 

powstaje żaden parking gdzie potrzeby są duże i tak wszystko jest ważne dla mieszkańców. 
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Jednak wydaje mi się że te dwie interpelacje dotyczą wielu sfer życia mieszkańców Świdnicy i 

chodzi tutaj pierwsze to jest ta obwodnica Świdnicy. Dzisiaj było mówione, że plany są żeby 

powstała ta obwodnica Południowo- Zachodnia tak jak wyczytałam, że ona ma łączyć między 

Słotwiną omijać tu centrum i gdzieś w Boleścinie się kończyć. Tak a jeszcze chodzi mi o 

Słotwinę i to poruszanie się samochodów koło osiedla Młodych przy ulicy Zamenchofa, ruch 

jest taki wzmożony, korki są ogromne i myślę że to jest największy wpływ na to życie nas 

mieszkańców. Tutaj chodzi tak o korki o zanieczyszczenie spowodowane długotrwałym 

postojem tych pojazdów w korkach i w hałasie. Po prostu też następuje dewastacja naszych tutaj 

jezdni na terenie miasta Świdnicy. Czy ta obwodnica powstanie czy już takie są plany, że ona 

jest zaplanowana? Jaki koszt, kiedy jest przewidziana jakakolwiek jej realizacja? Ja wiem że 

najpierw to są projekty pozyskiwanie funduszy, ale to jest bardzo ważne czy były jakieś 

prowadzone rozmowy z Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad, Urzędem 

Marszałkowskim i czy w dokumentacji strategicznych miasta przewidziano środki na 

współfinansowanie tej obwodnicy to jest jedna interpelacja. 

 

2) w sprawie narastających problemów komunikacyjnych w rejonie przejazdów kolejowych w 

Świdnicy, mieszkańcy oraz kierowcy zgłaszają poważne utrudnienia w ruchu drogowym 

wynikające z intensyfikacji tego ruchu kolejowego i on ma jeszcze ulegać ciągle tej 

intensyfikacji. Częste zamykanie przejazdów powoduje powstanie długich zatorów w godzinach 

szczytu one sięgają aż za sklep Aldi przy ulicy Ofiar Oświęcimskich natomiast z drugiej strony 

aż do Placu Świętej Małgorzaty. No i tutaj różnie dochodzi do hałasu zanieczyszczeń 

spowodowany długotrwałym postojem tych pojazdów i czy planuje się jakieś rozwiązania 

długoplanowe? Ja wiem że to jest problem złożony, kosztowny i trudny też do realizacji 

Natomiast jeżeli nie podejmiemy żadnych działań jakichkolwiek to będzie prowadzić do 

dalszego pogorszenia warunków życia mieszkańców paraliżu komunikacyjnego w tej części 

miasta. Może jakiś tunel ja nie wiem przynajmniej na tym jednym z przyjazdów czy przy ulicy 

Wałbrzyskiej czy tu przy ul. Komunardów no cokolwiek jakieś takie prace bo no to naprawdę 

bardzo utrudnia. Ja w ostatnim czasie tak zaczęłam się przemieszczać i faktycznie za każdym 

razem stoję tak jak pan który tu nam przedstawiał kiedyś stało się dwie trzy cztery minuty teraz 

przejazd potrafi być 10 minut zamknięty zanim nadjedzie pociąg, ponieważ jak się dowiedziałam 

to już robią to teraz automaty nie osoby fizyczne i dlatego czas oczekiwania jest jeszcze dłuższy. 

Korzystając z głosu to chciałam się zapytać o remont ulicy Tołstoja taki wyczekiwany 

wymarzony początkiem grudnia się rozpoczął no i początkiem grudnia się skończył zostało 

przełożone parę tam metrów czy paręnaście metrów chodnika i koniec stoją maszyny nic się nie 

dzieje. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Andrzej Ora- dot. elektrośmieci  

Pojawiły się sygnały od mieszkańców naszego miasta a mówię tutaj o mieszkańcach starszych 

schorowanych i nieposiadających własnych środków komunikacyjnych w sprawie rozwiązania 

problemu elektrośmieci, które przecież także zdarzają się właśnie im. Miasto prowadzi zbiórki 

tego typu śmieci w określone dni i w określonych miejscach naszego miasta. Chciałbym byśmy 

wyszli naprzeciw tym osobom by oni także mogli uporządkować swoje domostwa, ale 

wymagałoby to od strony miasta odbioru elektrośmieci z ich mieszkań po uprzednim zgłoszeniu 

telefonicznym odpowiednim służbom podczas prowadzonych akcji miejskich.  

 

 

Radny Tadeusz Niedzielski - mam dwa zapytania, których adresatem jest szanowny pan 

przewodniczący i jedną interpelację.  

1) Szanowny panie przewodniczący, w piśmie znak BRM 0004/51/2025 skierowanym do 

radnych Rady Miejskiej w Świdnicy napisał pan, że „Wsłuchując się w głosy i opinie 

części radnych o potrzebie głębszej analizy projektu budżetu miasta na 2026 rok w trosce 

o dobro miasta zdecydowałem o przesunięciu sesji budżetowej na miesiąc styczeń. Prawo 

do takiej decyzji daje paragraf 11 uchwały tu jest numer XLVI/548/10 Rady Miejskiej w 

Świdnicy z dnia 16 czerwca 2010 roku w sprawie trybu pracy nad projektem uchwały 

budżetowej”. Otóż przepis, na który pan przewodniczący się powołuje stanowi iż cytuje 
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„rada podejmuje uchwałę budżetową przed rozpoczęciem roku budżetowego a w 

szczególnie uzasadnionych przypadkach nie później niż do dnia 31 stycznia roku 

budżetowego” Wsłuchiwanie się pana przewodniczącego w głos i opinie części radnych 

ubolewam, że nie wszystkich oraz pana troskę o dobro miasta bardzo trudno jest nawet 

przy dużej wyobraźni uznać za szczególnie uzasadnione przypadki o których mowa w 

uchwale.  

W mojej ocenie przekroczył pan jako przewodniczący Rady swoje uprawnienia, zatem 

proszę wykazać się powagą i szczerością i wsłuchując się tym razem w liczne zapytania 

Świdniczan poinformować ich jakie były rzeczywiste przyczyny przesunięcia terminu 

sesji budżetowej z grudnia 2025 na styczeń 2026. 

2) 31 stycznia 2025 roku rada miejska w Świdnicy podjęła uchwałę nr 10/90/25 w sprawie 

powołania doraźnej komisji do spraw opracowania zmian w statucie gminy miasta 

Świdnicy. W uchwale wyznaczono graniczny termin uchwalenia zmian na 31 sierpnia 

2025 roku z jednoznacznym rozwiązaniem komisji. Następnie z powodu niedotrzymania 

wyżej wymienionego terminu rada miejska w Świdnicy uchwałą numer 16/146/25 z dnia 

29 sierpnia 2025 roku prolongowała termin uchwalenia zmian i rozwiązania komisji na 

31 października 2025 roku. Wykonanie obu uchwał rada powierzyła panu 

przewodniczącemu Rady Miejskiej w Świdnicy. Proszę o informację dlaczego nie 

dotrzymano wyznaczonego przez radę terminu uchwalenia zmian w statucie Gminy oraz 

na jakim etapie znajdują się prace komisji? 

 

Interpelacja- Szanowna Pani prezydent od początku bieżącej kadencji Rady Miejskiej  

w Świdnicy Radni koalicji Obywatelskiej nie uzyskują rzetelnej odpowiedzi na pytania o pełne  

i łączne koszty wydawania i kolportażu biuletynu moja Świdnica. Zatem uprzejmie wnoszę  

o zmianę sposobu finansowania tego przedsięwzięcia poprzez wyodrębnienie i scalenie 

wszystkich wydatków ponoszonych z budżetu miasta na biuletyn moja Świdnica w formie 

dotacji celowej. To znaczy proszę o utworzenie w dziale 921 kultura i ochrona Dziedzictwa 

Narodowego w rozdziale 92-116 biblioteki paragrafu 272 dotacje celowe na finansowanie lub 

dofinansowanie zadań bieżących jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych. Gdyby 

udało się spełnić moją uprzejmą prośbę obiecuję, że radni przestaną uporczywie nękać 

dyrektorów jednostek organizacyjnych i panią Skarbnik, dziękuję bardzo.(zał. nr 43) 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski - dziękuję bardzo pan radny pozwoli Pan, że 

odpowiem jak już wszyscy radni przedstawią swoje interpelacje i wtedy może coś nowego się 

pojawi w tym temacie również. 

 

Radny Krzysztof Grudziński- waśnie chciałem o interpelacji poruszyć temat parkingów na 

osiedlu młodych to już pani prezydent wcześniej powiedziała, że te środki są przewidziane na 

przyszły rok niemniej jednak jest już przygotowałem tą interpelację to chciałem ją jakby 

przedstawić. Nowy parking na osiedlu młodych przy ul Marcinkowskiego właśnie został oddany 

do dyspozycji mieszkańców i od razu zapełnił się po same brzegi. Wskazuje to na wciąż duży 

deficyt miejsc parkingowych w tym rejonie Świdnicy wciąż dysponujemy dokumentacją na 

wykonanie parkingu z drugiej strony ulicy Marcinkowskiego naprzeciw Szkoły Podstawowej nr 

4. Tutaj jest potencjał na powstanie kilkudziesięciu nowych miejsc parkingowych i przy okazji 

naprawy zniszczonego chodnika. Wnioskuję o wykonanie w najbliższym czasie wskazanego 

parkingu i naprawę chodnika, dołączam zdjęcia parkingu ulicy Marcinkowskiego, dziękuję.(zał. 

nr 44) 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska: 

1) nawiążę do zapytania pana radnego Tadeusza Niedzielskiego również do pana panie 

przewodniczący mam pytanie w związku z tym pismem, który pan do nas skierował. Z 

uwagi na to że my rozmawialiśmy o budżecie na 2026 w komisjach i nie było wcale jakiś 

szczegółowych rozmów więc bardzo bym prosiła o informację jakież to wnioski do pana 

przewodniczącego wpłynęły i którzy radni tak naprawdę je składali jesteśmy tutaj 
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osobami publicznymi mamy prawo wiedzieć po prostu co komuś w budżecie nie podoba 

więc bardzo proszę o to wyjaśnienie. 

2)  Chciałabym zapytać panią prezydent czy zostały złożone wnioski w sprawie przebudowy 

przejazdów kolejowych tutaj we wrześniu na sesji był zdaje się że we wrześniu pan 

dyrektor Rafał Wiernicki dyrektor PKP PLK mówił, że jest możliwość przebudowy 

naszych tych newralgicznych przejazdów i do lutego 2026 roku są nabory w 

ministerstwach na tego rodzaju prace więc moje pytanie jest takie czy miasto 

przygotowało taki  projekt zamierza go złożyć czy go złożyło?(zał. nr 45) 

 

3)  W Miejskim Domu Handlowym na Placu Grunwaldzkim został zamontowany 

monitoring Chciałabym wiedzieć jaki był koszt tego monitoringu kto nim będzie 

administrował jaki był cel montażu tego monitoringu a także kiedy pojawią się 

oczekiwane również przez najemców drzwi w tym miejscu?(zał. nr 45a) 

 

4)  Co dzieje się w sprawie Zaułka Świętokrzyskiego jaka jest sytuacja prawna tego zaułka, 

dlatego że wiemy że miasto przegrało jakieś procesy teraz podobno jakiś wygrało nikt nie 

informuje radnym o sytuacji prawnej tego miejsca mówimy tutaj o miejscach 

parkingowych też z tego co się orientowałam przedsiębiorca ostatnio informuje o tym że 

chciałby tam wybudować parking wielopoziomowy więc myślę że by było o tym 

porozmawiać natomiast nie wiemy jako radni jako sytuacja prawna tego miejsca(zał. nr 

45b) 

 

 

Radny Jan Dzięcielski - Panie przewodniczący w sumie miałem o tym nie mówić, ale jak kolega 

radny koleżanka ten temat poruszyli mianowicie przesunięcia terminu sesji budżetowej pan 

napisał do nas pismo i chciałbym żeby mieszkańcy też o tym wiedzieli. Ja skierowałem do pana 

pismo w imieniu klubu i zapytałem: „Proszę o informację o jakiejś współpracy pan 

przewodniczący pisze w tym swoim wystąpieniu, kiedy i gdzie przewidziane jest spotkanie czy 

konsultacje i czego miałyby dotyczyć, czy jest planowana korekta budżetu na 2026 rok tak by 

uwzględnić wnioski radnych składanych do września tego roku. Szanowni mieszkańcy co mi pan 

przewodniczący odpisał: „życie pisze różne scenariusze” to jest odpowiedź na oficjalne moje 

pismo. Tak więc panie przewodniczący byśmy się traktowali poważnie, dziękuję bardzo. 

 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- panie radny ja myślałem, że to jest nasza prywatna 

korespondencja Pan mówi, że pan w imieniu klubu pytał dobrze to był ostatni głos więc panie 

prezydent pozwoli ja pytania były więc dwa zasadnicze. Zacznę od tego drugiego pytania 

radnego Niedzielskiego dotyczyło to komisji do zmiany statutu tak ta komisja  podjęła pracę sam 

byłem jej członkiem i wszystkie zaplanowane zmiany zostały przedyskutowane i wpisane do 

nowego statutu. Cały dokument w terminie, który sobie narzuciliśmy został przekazany do biura 

sekretarza miasta pana Rataja, które to było zobowiązane do konsultacji z Urzędem Wojewody 

w sprawie statutu bo to ostatecznie wojewoda nam też ten statut akceptuje go i chcieliśmy 

uniknąć takiej sytuacji, że my coś przygotujemy a Wojewoda by nam odrzucił więc licząc na 

perfekcyjny dokument zapytanie do wojewody poszłoby trwały tam konsultacje. Przy okazji 

była próba zmiany jeszcze innych zapisów, które są stare i wymagają jakiejś korekty choćby 

herb miasta, chcieliśmy go troszeczkę poprawić. No i okazało się że urząd wojewody nie zgodził 

się na te proponowane zmiany straciliśmy miesiąc czasu na tę konsultacje wróciliśmy do punktu 

wyjścia czyli prawdopodobnie na najbliższej sesji będziemy mogli przyjąć projekt uchwały ze 

zmianami, które zostały zaproponowane tylko i wyłącznie przez członków tej komisji do spraw 

statutu. Trochę się to rozciągło w czasie, ale pan sekretarz twierdził, że to jest doskonała okazja 

żeby ten statut jeszcze w innych punktach paragrafach poprawić, tak się nie udało. No przykro 

nam jest możemy przeprosić zawiedzonych, natomiast że już w styczniu będziemy mogli nad 

tym dokumentem pracować, tak tu pani przewodnicząca Szczepankowska mogłaby jakby to 

potwierdzić, że chyba wszyscy członkowie tej komisji uznali, że te zmiany proponowane przez 

biuro sekretarza no mogłyby jeszcze gdzieś tam być dopisane okazuje się że nie więc wracamy 
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tak jak mówiłem do pierwotnej wersji. Będziemy to chyba w styczniu głosować, to tyle mogę w 

kwestii wyjaśnienia tego statutu naszego.  

 

 

Radny Tadeusz Niedzielski- to o czym mówi Pan przewodniczący jest mi znane, ale to w żaden 

sposób nie wyczerpuje tego co czytamy w uchwale podjętej przez radę miejską, rada miejska 

powołała komisję do uchwalenia zmian w statucie zakreśliła jej graniczny termin opracowania 

tych zmian statutu, uchwalenia tego statutu zapisując że Komisja ulega rozwiązaniu po 

uchwaleniu zmian w statucie a pana uczyniła odpowiedzialnym za realizację tej uchwały. W 

związku z tym oczekiwalibyśmy jako radni od pana przewodniczącego, że pan powtórnie zwróci 

się kiedy zbliżał się 31 października do rady o prolongatę terminu, wyjaśni te wszystkie 

perturbacje na linii nadzór prawny wojewody rada miejska w Świdnicy. Być może rada 

zechciałaby prolongować termin a być może powiedziała nie to nie zarzucamy sprawę. A tutaj 

wydaje mi się działanie pana przewodniczącego poszło troszkę równolegle żeby nie powiedzieć 

obok rady, dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- doprecyzuję uchwała ze stycznia mówiła o komisji  

o jej składzie i o terminach granicznych, kiedy komisja pracuje natomiast tam nie ma zapisu 

mówiącego i że zaraz nie wiem w tym tygodniu w tym miesiącu musi być przygotowany projekt 

uchwały i przegłosowany więc no uznałem, że Komisja wykonała swoją pracę. Natomiast to 

kiedy my przygotujemy projekt uchwały no to już była, taka że tak powiem swobodna 

interpretacja i uznałem że nie ma potrzeby nie ma potrzeby się śpieszyć chcemy przyjąć dobry 

statut więc warto poczekać ten miesiąc myślę że pracujemy na aktualnym statucie i on jest dobry 

może niedoskonały, ale dobry. Nie paraliżuje pracy rady więc poczekajmy naprawdę będzie już 

w styczniu nowy projekt uchwały.  

 

Radny Tadeusz Niedzielski- na jakiej podstawie poczekajmy skoro termin był 31 października 

2025 roku i o to pytam Pana Przewodniczącego. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- ale to był termin pracy komisji a nie uchwalenia 

nowego statutu pan przed sobą ten projekt uchwały skoro pan tak stanowczo i pewnie o tym 

mówi bo ja go nie mam, ale ja pamiętam, że tam takiego zapisu nie było no nie spierajmy się. 

Może pani radna Beata Szczepankowska przewodnicząca tej komisji zapisana do głosu coś 

powie istotnego. 

 

Radna Beata Szczepankowska- nie powiem czegoś bardzo istotnego tylko o jedną rzecz, którą 

chciałabym tutaj zaznaczyć, że komisja która pracowała pod moim przewodnictwem zakończyła 

pracę w terminie, zgodnie z ustaloną uchwałą, wszystkie zmiany w statucie zostały przez nas 

przedyskutowane. Prace komisji zakończyły się terminowo i dalej zostały tak jak zresztą pan 

Przewodniczący powiedział przekazane do dalszego procedowania. W związku z tym komisja 

zakończyła swoją pracę i ja przestałam być przewodniczącą tej komisji. dalsze procedowanie 

należy już do służb, które czyli do pana tutaj Sekretarza, które zajmują się tymi sprawami jak i 

do pana Przewodniczącego żeby taką uchwałę wprowadził tutaj do nas na Radę Miasta. Po prze 

procedowaniu tych proponowanych przez Komisję zmian przez służby miejskie takie jak właśnie 

pan sekretarz ze swoimi ludźmi tak to powinno wyglądać. Tak się chyba zadziało tylko nastąpił 

problem związany z uwagami z urzędu Wojewódzkiego i tutaj chyba spowodowało te 

opóźnienia w dalszym procedowaniu tych zmian, które komisja ustaliła i przedyskutowała. 

Jeszcze raz zaznaczam komisja terminowo zakończyła swoją pracę. 

 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- ja to wszystko potwierdzam tak. Wydaje mi się że w 

tym momencie powinien zabrać głos pan sekretarz bo on tu no istotną rolę ma w tym sporze. 

Dlaczego przygotowany przez Komisję projekt nowego Statutu nie został przepisany w projekcie 

uchwały tylko zwróciliśmy się czy pan się zwrócił do Urzędu Wojewódzkiego może pan tu rzuci 

jakieś nowe światło na sprawę, proszę. 
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Sekretarz Maciej Rataj- zwróciliśmy się do służb prawnych pana wojewody o opinię dotyczącą 

zmian, które chcieliśmy wprowadzić w nowym statucie. Otrzymaliśmy informację, że w takiej 

formie nie może być on zatwierdzony w związku z tym że mamy uchybienie jeżeli chodzi o 

opinię komisji heraldycznej dotyczącej herbu i tutaj musimy tą sprawę sobie wyjaśnić dlatego 

też są z tego tytułu opóźnienia. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski - bardzo lakonicznie, ale tu jest problem panie 

Sekretarzu i kiedy to będzie kiedy to nastąpi czy będziemy z nowym herbem mieli projekt 

uchwały czy bez? 

 

Sekretarz Maciej Rataj - w styczniu zostanie złożony projekt zmian do statutu uwzględniający 

wszystkie zmiany, które zatwierdziła komisja. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski - czy w takim razie panie radny Niedzielski możemy 

zakończyć ten wątek bo ja myślę, że już powiedzieliśmy wszystko.  

Dobrze wracam do pytania pierwszego budżet na 2026 rok rzeczywiście mogliście państwo 

poczuć się troszeczkę zaskoczeni taką decyzją no bo przez ostatnie 10 lat budżet raczej był tak 

mówię raczej z pamięci sięgam raczej był podejmowany w grudniu, ale w latach poprzednich 

jeszcze za prezydenta Wojciecha Murdzka był procedowany w styczniu wielokrotnie nie 

pamiętam z jakich przyczyn. Generalnie to jakby nie komplikuje życia miasta i też i też tak jest 

w tym momencie. Dlaczego skorzystałem z tego zapisu tej uchwały mówiący o procedowaniu 

budżetu uchwały ze stycznia, która mówi w tym paragrafie, że w przypadkach szczególnych 

można i należy ja tak to to czytam należy przenieść ten projekt uchwały procedowanie na 

styczeń. Proszę państwa wynikła taka okoliczność to jest taka składowa wielu różnych 

czynników z rozmów z radnymi te rozmowy często były na pograniczu rozmów takich 

nieoficjalnych nieurzędowych więc pozwólcie państwo, że nie będę wymieniał nazwisk tych 

osób bo to nie jest w tym momencie istotne. Otóż rozmowy były wątpliwości czy budżet 

przedstawiony w grudniu w takiej postaci będzie przyjęty a przyzna pan tego byśmy nie chcieli 

żeby budżet z takich powodów nie został przyjęty. I to był dopiero paraliż miasta paraliż naszego 

budżetu więc sygnałów było one się nakładały z różnych stron i sprawa była oczywista, że 

szybki to nie znaczy że to będzie budżet dobry tak. Chcielibyśmy żeby ten budżet zadowolił 

wszystkich radnych przede wszystkim żeby zadowolił mieszkańców, ale też no większość 

radnych więc to tylko i wyłącznie troska o świadome i nie przymusowe głosowanie. Myślę, że 

skorzystałem tu z prawa jakie mi przysługuje jako przewodniczącemu by wyczuwając ten taki 

klimat nie najlepszy dla tego budżetu żeby go przełożyć.  

 

Radny Wiesław Żurek- Pana tłumaczenia są po prostu żenujące. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- to przykro że pan tak mówi, ale proszę państwa no ja 

przesłałem do państwa komunikat. To była prośba jednocześnie żebyście zrozumieli tą 

okoliczność i tą sytuację i wydawało mi się że to jest do zrobienia. Natomiast no pytacie teraz to 

wam odpowiadam na tyle ile mogę szczerze wam powiedzieć. No było zagrożenie, że budżet 

będzie źle odebrany, źle zrozumiany daje czas. Ja mówię o własnej osobie o moim odczuciu. Ja 

czytałem ten budżet i uważałem, że brakuje tam pewnych tematów, spraw nie powiem jakich bo 

to jest jakby prawo każdego radnego interpretować sobie ten dokument i dlatego też przesunąłem 

i pytam się teraz państwa cóż za wielka tragedia i dramat się wydarzy, jeśli budżet przyjmiemy 

za dwa lub trzy tygodnie. Ja uważam, że nic takiego się nie wydarzy. Budżet ma być dobry a nie 

szybki. Ja rozumiem i teraz patrzę na pana radnego Niedzielskiego bo pan tak z troską pyta o ten 

budżet a słyszałem, że pan nie chce głosować za tym budżetem więc ja daję czas sobie, ale panu 

też do tego żeby przemyśleć czy to nie jest pora żeby zmienić swoje stanowisko. Takie to mną 

kierowały proszę państwa intencje. Pewno nie będziecie tego wszyscy chcieli przyjąć no ale 

jakby „mleko się rozlało” tak co możemy teraz zrobić poczekamy na styczeń, na mądre decyzje 

radnych. 
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Radny Tadeusz Niedzielski- znam Pana Przewodniczącego naście jeśli nie dziesiąt lat, ale nie 

wiedziałem, że czyta pan w moich myślach i niekoniecznie właściwie, ale podejrzewam, że to 

może być sprawa tego że mamy wspólnego spowiednika. Skąd pan wie ja co ja sądzę o tym 

budżecie, ale teraz pana zaskoczę mile. Gdyby tę tyradę, którą pan przed chwilą wygłosił zawarł 

pan wtedy w tym liście do nas niezwykle logiczną, merytoryczną opartą na faktach i wiedzy o 

budżecie mnie by to wystarczyło. A pan teraz to wyjaśnił myślę, że już każde dziecko w 

Świdnicy zrozumie każde dziecko powinno zrozumieć i ja już nie mam do pana pytań, dziękuję 

panu uprzejmie, Wesołych Świąt panu życzę. 

 

 

Radny Tadeusz Niedzielski- nie wiem ile w tym sarkazmu a ile powagi to cieszę się bardzo 

dziękuję za zrozumienie i przyjmuję. 

 

Radny Jan Dzięcielski-  ja tylko nawiążę do tego co przed chwilą usłyszeliśmy. Tyle w tym 

powagi co powagi było w pana wystąpieniu. Czyli po prostu całkowite zignorowanie rady i 

radnych bo tylko przypominam i chciałbym zadać panu pytanie co pan chce zmieniać w 

budżecie na 2026 rok skoro pan przesuwa tą dyskusję, to po pierwsze? Po drugie, komisję już 

zajmowały się tym budżetem, radni się wypowiadali i pan chyba ma nie wiem jakąś kulę, która 

panu podpowiada, kto jak będzie głosował. Tak więc Szanowny panie przewodniczący bądźmy 

poważni bo Pan wprowadza tu w tej chwili na radę element humorystyczny, ale naprawdę to nie 

przystoi. 

 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska- Panie przewodniczący powiedział pan, że bardzo by pan 

chciał żeby radni nie przyjmowali złego budżetu. No ja również bym chciała żeby radni nie 

przyjmowali złego budżetu żeby przyjmowali budżet dobry wobec tego moje pytanie do pana 

Kto robi jakieś korekty do tego budżetu bo według mnie akurat ten budżet w wielu aspektach 

jest zły. Ja pewnie głośno niebawem się na ten temat wypowiem, dlaczego jest zły, ale 

niekoniecznie dzisiaj tylko wtedy kiedy będziemy go procedować. No bo skoro pan tutaj mówi 

że dba pan o to żeby budżet był dobry to jak mniemam, że w styczniu dostaniemy nowy projekt 

uchwały budżetowej który będzie dobry, tak? Dobrze pana zrozumiałam? 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- proszę państwa do tego dążę, tak się może zdarzyć 

Ale nie zawsze co chciałem będąc członkiem Rady Miejskiej zmienić udawało mi się 

doprowadzić do końca. Dobrze dziękuję za wasze pytania uwagi przyjmuje to jako przestrogę, że 

jak kolejny raz bym sformułował do państwa jakieś informacje to muszę to robić bardzo 

szczegółowo, ale sami państwo wiecie, że co można powiedzieć nie zawsze na papier się da 

przelać.  
 
 

Ad 8. Oświadczenia i sprawy organizacyjne 

 
Radna Sylwia Osojca-Kozłowska- Szanowni państwo ja mam jedno ogłoszenie i właściwie 

prośbę z uwagi na to że prosili mnie mieszkańcy Śródmieścia dlatego dzisiaj też nawiązałam 

swoim zapytaniu do Zaułka Świętokrzyskiego konkretnie do tej działki którą ma Black 

Properties na której nic się od lat nie dzieje. Wielu z nas w kampanii samorządowej poruszało 

ten temat więc chciałam was poinformować, że organizuje w styczniu jako Radna, ale też jako 

mieszkanka debatę na temat tego miejsca. Chciałam władzę wykonawczą zaprosić do tej debaty. 

Będę starała się zaprosić do niej też przedsiębiorcę bo myślę, że to jest jeden z ważniejszych 

problemów miasta tak jak mówię my nic o tym nie wiemy chciałabym żeby dwie strony Po 

prostu powiedziały nam co się w tych kwestiach dzieje i dlatego też państwa radnych na tą 

debatę zapraszam. Nie ma jeszcze terminu. Będę starała się uzgodnić, dlatego że zależy mi na 

tym żeby władza wykonawcza wzięła udział w tej debacie i taki roboczy termin, który 

chciałabym podać wiem, że część osób jeszcze nie wyjeżdża wtedy na urlopy 15, 16, 19 stycznia 

wyśle oficjalne zapytanie do pani prezydent w tej sprawie, ale już dzisiaj państwu zapowiadam 

że taka debata się odbędzie oczekują tego od nas mieszkańcy ja nie chcę żeby to było poruszane 
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w kolejnej kampanii. Myślę, że to jest tak ważny temat, że powinniśmy naprawdę zastanowić się 

co z tym miejscem możemy zrobić bo mówię przedsiębiorca mówi jedno miasto od lat właściwie 

powtarza ten sam schemat nic się nie dzieje a dziura po prostu jak była tak jest, dziękuję  bardzo  

i Wesołych Świąt. 

 

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska- panie przewodniczący że w styczniu będziemy 

procedować uchwałę budżetową mam pytanie, kiedy przewiduje pan sesję czy będą dwie sesje 

styczniowe czy to będzie ta budżetowa na w ostatnim tygodniu stycznia tak jak zazwyczaj czy 

przewiduję pan dwie sesje w styczniu? Pytam w imieniu radnych, dziękuję. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- 16 stycznia to jest taki termin, proszę się 

przygotować. To będzie ta sesja budżetowa, zapraszam serdecznie 16 stycznia połowa miesiąca. 

 

Radny Jan Dzięcielski - nie chcę się przywiązywać do tej daty był już raz pan przewodniczący 

mówił o sesji budżetowej i dzisiaj nie ma tej sesji, ale Szanowni państwo żeby już zakończyć. 

Wszystkich mieszkańcom życzę Spokojnych Świąt Bożego Narodzenia i Szczęśliwego Nowego 

Roku w imieniu radnych klubu koalicji Obywatelskiej, dziękuję bardzo. 

 

 

Prezydent Beata Moskal-Słaniewska- chcę oświadczyć, że nikt z Urzędu Miasta nie będzie brał 

udziału w żadnej debacie dotyczących sporu z przedsiębiorcą. Sprawa jest w sądzie i sąd 

jest jedyną władną instytucją do tego żeby takie sprawy rozstrzygać, nie będziemy uczestniczyć 

w jakiś populistycznych akcjach, które nie wiadomo czemu służą i mam nadzieję, że sąd 

rozstrzygnie spór który trwa od kilkunastu lat. To tyle w tym temacie. Chcę państwa bardzo 

serdecznie zaprosić dzisiaj na godzinę 17:00 przed centrum Organizacji Pozarządowych, myślę 

że miło by było gdyby radni w takim wydarzeniu uczestniczyli chce państwa bardzo serdecznie 

też zaprosić na godzinę 18:00 do Muzeum Dawnego Kupiectwa, w którym będzie rozstrzygany 

konkurs na szopkę bożonarodzeniową. I bardzo gorąco zapraszam na niedzielę na godzinę 16:00 

do rynku będziemy kończyć jarmark i będziemy ten jarmark kończyć Wigilią wszystkich 

Świdniczan. Będzie sobie można złożyć życzenia, pośpiewać wspólnie kolędy i przygotować się 

do własnej Wigilii do własnych obchodów świąt. Ja państwu życzę dużo dobrych słów na święta 

mówcie do siebie dobre rzeczy traktujcie się dobrze bądźcie mili dla tych którzy są wokół was a 

dla tych którzy są dla was ważni, cenni dla tych których kochacie. Znajdźcie czas żeby 

posiedzieć przy wspólnych stołach porozmawiać niech to będzie dla wszystkich Piękne Boże 

Narodzenie, dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- dziękujemy bardzo i wzajemnie. 

 

Radny Wiesław Żurek- chciałem się odnieść bardzo krótko do propozycji pani radnej o 

spotkaniu mieszkańców, władz miasta, z wielkim zdziwieniem z panem przedsiębiorcą. To 

mimo wszystko, że gdzieś tam staram się aktywnie uczestniczyć w tym temacie i tu w tym 

przypadku zgodzę się z panią prezydent ja z tym panem spotykać się nie zamierzam w 

jakiejkolwiek sprawie i to tyle. 

 

 

Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- jesteśmy blisko końca, proszę państwa to nasze 

ostatnie spotkanie w tym roku, ostatnie spotkanie przed świętami Bożego Narodzenia. 

Wszystkim tu obecnym całej radzie, pani prezydent, wszystkim urzędnikom a przede wszystkim 

mieszkańcom naszego miasta życzę by były to święta spędzone w gronie rodzinnym w spokoju 

w miłości byście nie musieli myśleć o trudach o sprawach życia codziennego byście mogli 

zapomnieć o tych wszystkich troskach i skupić się tylko na sobie na własnej rodzinie na miłości 

do tych ludzi którzy są dla nas najbliżsi. 

 

Wiceprzewodniczący Andrzej Ora- ja chciałem się dołączyć do życzeń pana przewodniczącego. 

Zgadzam się w całej rozciągłości że życząc państwu błogosławionych Świąt szczęśliwego 
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Nowego Roku, ale chciałem też państwa zaprosić na taką cykliczną doroczną imprezę jaką jest 

Orszak Trzech Króli. Nie spotkamy się już w tym czasie więc 6 stycznia rozpoczynamy o 

godzinie 13 mszą świętą w Katedrze później z placu Jana Pawła ze śpiewem kolęd na ustach 

przejdziemy do Rynku, tam będzie wspólne kolędowanie i będzie też poczęstunek z czymś 

ciepłym. Będziemy mogli oddać hołd Świętej Rodzinie będziemy mogli się wspólnie razem 

pocieszyć. Myślę, że to zaproszenie mogę skierować do włodarzy naszego miasta do wszystkich 

państwa radnych ale też do wszystkich mieszkańców niezależnie od ich światopoglądu i 

zaopatrywania się na wszystkie inne rzeczy, dziękuję bardzo. 

 
Przewodniczący Krzysztof Lewandowski- tak i rzeczywiście dla wszystkich bez względu Bożego  

Błogosławieństwa na 2026 rok niech nam sprzyja szczęście, zdrowie i fortuna.  

 

                 _______________________________ 
 

Ad 9. Zakończenie XXI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 
 

W związku z wyczerpaniem punktów porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej 

Krzysztof Lewandowski podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady słowami - 

„zamykam XXI sesję Rady Miejskiej w Świdnicy”. 
 

Przebieg obrad zarejestrowano na płycie CD przechowywanej w Biurze Rady Miejskiej, która 

stanowi integralną część protokołu. 
 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała:            
    Wioleta Lewandowska     

.....................................................       PRZEWODNICZĄCY RADY                                      

   / Wioleta Lewandowska /            
               Krzysztof Lewandowski 

Świdnica, dnia 19.12.2025 r.       


